
EL MINISTERIO DE SANIDAD, SERVICIOS SOCIALES E IGUALDAD VA A FIRMAR EL PRÓXIMO 21 DE ENERO DE 2014, UN ACUERDO DE COLABORACIÓN CON 29 EMPRESAS, PARA AVANZAR HACIA UNA MAYOR PARTICIPACIÓN DE MUJERES EN PUESTOS DE RESPONSABILIDAD EN LAS EMPRESAS
Se trata de una iniciativa pionera en nuestro país, con la que el MSSSI quiere impulsar la presencia de mujeres en los puestos de toma de decisiones. La iniciativa ha tenido una excelente acogida por parte de las empresas.
 

El Ministerio de Sanidad Servicios Sociales e Igualdad se ha dirigido a las principales empresas presentes en nuestro país, para pedirles que adopten nuevos compromisos para incrementar el número de mujeres en los puestos directivos y consejos de administración, incorporando en sus políticas empresariales, medidas que permitan progresivamente, en función de las características de cada compañía, avanzar de manera decidida hacia una participación más equilibrada de mujeres y hombres en los puestos de más alta responsabilidad.
 

El próximo 21 de enero de 2014, se van a firmar acuerdos de colaboración destinados a incrementar la presencia de mujeres en puestos directivos y consejos de administración. En estos acuerdos las empresas se comprometen, entre otras medidas, a establecer medidas de organización y flexibilización del tiempo de trabajo que faciliten la conciliación de la vida laboral, personal y familiar y promuevan su utilización tanto por hombres como por mujeres, prestar especial atención para que en todos los procesos de formación interna, selección y promoción de personal, sin menoscabo de los principios de mérito y capacidad, exista una presencia más equilibrada de mujeres y hombres y a avanzar hacia una participación más equilibrada cuando se produzcan vacantes en puestos predirectivos, directivos o en la renovación de miembros del Comité de Dirección. Además las empresas presentarán a los dos y cuatro años de la entrada en vigor del presente acuerdo, un informe evaluando la progresión y analizando, en su caso, los desequilibrios y obstáculos que puedan persistir para, cuando sea necesario, poner en marcha nuevas medidas que permitan garantizar el cumplimiento de los objetivos. 

